



# 土地整治+ :让美丽经济效益最大化

## 我市 实施土地综合整治助力山区振兴 系列报道之二

土地是农业发展的根本,也是乡村振兴的基础。当前,我市各村通过土地综合整治,使土地这种沉睡的资产焕发新的生机。规划引领土地精细化整治,乡村建设如火如荼,特别是集体经济不断得以壮大,乡村振兴自我推进的动力不断增强。近日,记者走访了我市土地综合整治比较成功的山村,了解土地综合整治的成效及山村的后续规划发展。



江南街道石溪村土地综合整治项目区的丰收景象

□记者 潘燕佳

### 田畴沃野尽欢歌 “沉睡资产”焕发生机

水秀山青景斑斓,游子归来小村前,感叹家乡变化大,最美风景在家乡。曾经熟悉的零乱的田块、无序的土路、杂草丛生的坑塘,已被方方正正的大块田、配套齐全的设施取代。这是近两年花街镇下墅村不少外出务工回到家乡的人最深的感受。

整治前的项目区是一片果园,属于看天吃饭,年份好则水果长势好,收成就好。而下墅村远离市区,村集体经济薄弱,土地综合整治项目为该村发展打开了突破口。肥沃的土壤为水稻的成长提供了充足的养分,项目让山村看到了发展的希望,加之村民们对该项目的积极性非常高,占据了天时地利人和优势的 land 综合整治项目,让沉睡已久的资源苏醒,迸发更强活力助力乡村振兴。下墅村党支部书记徐克勤信心满满地告诉记者。

以前这片都是光秃秃的荒山,因土质是黄金泥,寸草不生。刚开始实施旱改水项目,没人相信黄金泥也能种出水稻来。没想到旱改水项目让这块荒废多年的土地重生了。江南街道石溪村党支部书记叶文礼向记者介绍,该地块因土质原因难以种植农作物,项目实施初期连他自己都不相信这块黄土地能长出水稻。实践证明,这里不仅能长出水稻,而且收成还不错。如今走在石溪村土地综合整治项目区内,田间道路通畅、灌溉设施齐全,金黄的稻谷随风摇曳,稻香阵阵遍地金黄,一派丰收在望的景象。远处金黄色的梯田与蓝天白云,勾勒出一幅丰收的场景。

无独有偶。西城街道郎下村的土地综合整治项目也迎来了大丰收,每亩产量高达500公斤左右,而这块土地几年前还只是晒着太阳长着杂草的荒地。这块荒山已近30年没有垦造,旱改水项目不仅盘活了土地资源,还为村庄后续发展打下了坚实的基础。郎下村村委主任陈义告诉记者,如今郎下村的项目区内,不仅种植着颗粒饱满的稻谷,还在土地空闲期种植着油菜、花麦等经济作物,充分利用土地空闲期,实现效益最大化。

### 做活土地文章 探索符合自身实际的道路

土壤肥力不足是我市土地综合整治项目遇到的普遍问题。为增加项目区土地肥力,郎下村在清洗池塘时,将池塘内的淤泥填入项目区内。淤泥中存在诸多水稻成长所需元素,这为项目成功提供了先决条件。项目区亩产500公斤左右,比普通水稻田高出很多。160多亩的项目区,每年平均收获80吨稻谷。说起丰收的

成果,陈义兴奋地给记者算了笔账。

石溪村水高田低,为水稻种植提供了得天独厚的条件,通过水资源的充分利用,实现了农业增产,农民增收。如今,旱地变成了经济效益更好的水田,项目区道路通畅、灌溉设施齐全,可以实现规模化机械耕种。该地块也从无人问津成了香饽饽。

如今村里从土地综合整治项目

中受益,有了更多的资金去进行村庄建设,可以说土地综合整治项目的成功,与政府政策倾斜和资金支持密不可分。不少村负责人向记者算了一笔账:如今该村已将土地外向承包,村集体收取租金作为村集体经济收入来源,加之每个项目都有财政补助资金,已基本满足当前村庄规划需要。

### 抓实土地综合整治 助推美丽乡村建设

绿水青山就是金山银山。我市不少山村利用土地综合整治,在营造田水路林的同时,将村庄整治逐步纳入土地开发整理项目中,努力为新农村建设打基础。

八百春秋村落古,四时美景渊源深。鸳鸯塘中观鱼乐,古樟树下听戏文。诗句描绘的就是西城街道郎下村和谐富足的生活场景。该村村中有千年古樟、鸳鸯池塘,村后上黄水库景色优美,竹林碧翠。如何将村庄先决的自然风光与乡村旅游相结合,实现乡村振兴是该村村委班子一直在思考的问题。旱改水项目盘活土地资源,让我们看到了乡村振兴的曙光。我们深切感受到只有将这一项目做好,夯实基础,才能更好地建设新农村。陈义告诉记者,土地综合整治项目是新农村建设的基础,它不仅能为农业现代化和美丽乡村建设提供源源不断的动力,也为乡村振兴提供了坚实有力的保障,更为后续该村打造高效观光农业打下了良好



郎下村旱改水项目区

的物质基础。接下来,郎下村将继续挖掘乡村文化,围绕特色景观,丰富旅游业态,留住乡村记忆,发展美丽经济。

为进一步发挥土地在农业农村发展中的基础性作用,下墅村在此前土地综合整治基础上,又对100余亩土地进行新一轮的土地综合整治。

山村的自然风光是其他地方所无法比拟的,想要发展旅游经济,就要想着如何留住人,而这一百多亩的旱

改水项目是远远不够的,唯有充分利用村庄周边的土地资源,做好土地文章,才能引得进人,留得住人,才能真正将美丽乡村转化为美丽经济。徐克勤向记者介绍,为发展美丽经济,该村在新农村建设过程中,以美丽乡村为依托,延伸立足乡村休闲的特色产业链。比如,该村深挖村庄文化,将池塘的修缮与村庄文化相结合,将其打造出极富韵味的特色景点。

农,天下之大业也。近年来,我市坚持把高标准农田建设作为乡村振兴战略的主要抓手,强化土地整治+理念,将高标准农田建设与美丽乡村建设相结合,为助力乡村振兴奠定了坚实的基础。可以说,土地综合整治已不再是占补平衡的追求目标,而是发展现代农业、推进城乡统筹、建设新农村的重要抓手、重要平台、重要载体、重要基础。以土地综合整治为载体,将带动农村发展进入一个新的阶段。

### 记者手记 充分享受土地综合整治的红利

农业要增产、农民要增收,还得从土地上做文章。然而,乡村振兴要依托农业产业,产业发展要有特色,山村只有走出符合自身实际的道路,才能突破山村局限,真正实现乡村振兴。

做活土地文章,一子活,满盘活。一笔笔账算出了一个个土地综合整治的红利。其实,土地综合整治项目的实施,老百姓看到的不仅仅是改造成的高标准基本农田,还有沉甸甸、金灿灿丰收的希望。旱地变水田,水田成风景。旱地改水田,困难一重又一重。为顺利推进村庄土地综合整治项目,办法总比困难多,克服重重阻碍,最终必定获得成功。

在采访中,记者发现各村对日后村庄的发展规划都有着清晰的思路。早前,郎下村组织学生前往项目区认识水稻,也曾有美术专业的郎下外孙女回到家乡写生等这一系列的活动,为该村村庄规划建设提供了建设性的思路。如何更好地享受土地综合整治的红利?该村将对项目区划分,根据季节不同种上应季经济作物,能让游客在不同季节欣赏到不一样的美景。